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СУСПІЛЬНО-ГЕОГРАФІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ СФЕРИ 
 

В статті «Суспільно-географічні дослідження інформаційної сфери» 

систематизовано основні вітчизняні напрями дослідження інформаційної сфери, яка 

поєднує виробництво, обробку, зберігання і розповсюдження інформації і знань. 

В статье «Общественно-географические исследования информационной сферы» 

систематизировано основные отечественные направления исследований 

информационной сферы, которая включает создание, обработку, хранение и 

распространение информации и знаний. 

The article "Socio-geographical researches of the information sphere" contains 

systematization of the major directions of domestic researches of the information sphere, 

which includes production, storage, processing and dissemination of information and 

knowledge. 

 

Постановка проблеми. В даний час не існує єдиного визначення 

терміна «інформація». З точки зору різних областей знання, дане поняття 

описується своїм специфічним набором ознак. Саме тому, що 

інформаційна сфера є надзвичайно багатогранною, досліджувати і 

розглядати її можна з різних боків. Метою даної статті є спроба 

систематизації основних вітчизняних напрямів досліджень інформаційної 

сфери. 

Вступ. Постіндустріальне суспільство характеризується зростанням 

долі інформаційних та комунікаційних технологій, посилюється вплив 

транскордонних каналів комунікації, формується глобальна інформаційна 

інфраструктура. Значення інформації у багатьох сферах життєдіяльності 

людини стрімко зростає. Тому надзвичайно важливими стають 

дослідження інформаційної сфери – сфери виробництва, обробки, 

зберігання і розповсюдження інформації і знань, представленої сукупністю 

інформації, інформаційної інфраструктури, суб'єктів, що здійснюють збір, 

формування, розповсюдження і використання інформації, а також системи 

регулювання виникаючих при цьому суспільних відносин. 

Виклад основного матеріалу. Наукові дослідження інформаційної 

сфери на сьогоднішній день ведуться, насамперед, в Київському 

національний університет імені Тараса Шевченка, Національній академії 

наук України, Інституті масової інформації, Українському інституті 

науково-технічної і економічної інформації. 

Кафедру міжнародної інформації інституту міжнародних відносин 

Київського національного університету імені Т.Г. Шевченка було 

засновано в червні 1993 року професором В.П. Гондюлом, який зробив 

вагомий внесок у розвиток спеціальності «Міжнародна інформація». На 

кафедрі склалася оригінальна наукова школа досліджень інформаційної 

парадигми глобального розвитку та міжнародних відносин. З 2002 року на 

кафедрі активно працює науковий підрозділ, де в рамках теми 

―Міжнародні правові, політичні та економічні засади розвитку України‖ 
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наукові співробітники досліджували проблему «Інформаційно-аналітичне 

забезпечення зовнішньополітичних інтересів України» (керівник 

підрозділу – проф. Є.А. Макаренко). З 2006 по 2008 рік в рамках наукової 

теми «Інтеграція України в європейські правові, політичні та економічні 

системи» науковий підрозділ  досліджував проблеми  інтеграції України в 

європейський інформаційний простір. Результати наукових досліджень 

втілено у монографіях, збірниках наукових праць, довідниках, навчальних 

посібниках, підручниках, розробках інформаційного ресурсу, 

запропоновано у вигляді рекомендацій для впровадження в МЗС України, 

Держкомтелерадіо України та інші державні установи. На сьогоднішній 

день керівником наукового підрозділу є доктор політичних наук, професор 

Рижков М.М, а провідною темою досліджень є використання 

комунікативних технологій у зовнішньополітичній діяльності України. 

Крім цього наукова робота ведеться в таких напрямках: інформаційно-

аналітичне забезпечення зовнішньополітичних інтересів України; 

інтеграція України в європейський інформаційний простір; інформаційна 

парадигма глобального розвитку; міжнародна конкуренція в 

інформаційному секторі світового, регіональних та національних ринків; 

зовнішньополітичні комунікативні технології; моделювання міжнародних 

відносин та конфліктів; інформаційні системи та технології; кризовий 

репутаційний менеджмент. Науковцями інституту міжнародних відносин 

(Рижков М.М., Макаренко Є.А., Ожеван М.А., Губерський Л.В., Бебик 

В.М., Литвиненко О.В., Флюр В.М., Філіпенко Д.О., Кучмій О.П. та ін..) 

видана велика кількість колективних публікацій та монографій [6]. 

Інститут журналістики Київського національного університету 

імені Тараса Шевченка сьогодні є потужним науково-педагогічним 

центром, який готує фахівців для масово-інформаційної індустрії держави. 

На його базі діє єдина в Україні спеціалізована рада для захисту 

кандидатських і докторських дисертацій по журналістиці, науково-

методична комісія при Міністерстві освіти і науки України.  

Біографія Інституту журналістики розпочалася 1947-го року. На 

філологічному факультеті було створено нове відділення журналістики, 

яке почало готувати журналістські кадри для республіканських, обласних, 

районних ЗМІ. У 1953 р. відкрився факультет журналістики. Через 40 

років, у 1993 р., на базі факультету утворився Інститут журналістики. 

Сьогодні в Інституті журналістики працює вісім кафедр: теорії 

комунікації, видавничої справи та редагування, періодичної преси, 

організації масово-інформаційної діяльності, міжнародної журналістики, 

телебачення та радіомовлення, мови та стилістики, історії журналістики та 

літератури. На кафедрах працює 14 професорів і докторів наук, 33 

кандидати наук, 30 доцентів. Викладачами Інституту написані не тільки 

підручники з журналістики, видавничої справи та редагування, а і з 

сучасної української мови, літератури, якими користуються у багатьох 

навчальних закладах України. Серед викладачів Інституту - досвідчені 

науковці і журналісти, за плечима яких багаторічна редакторська і 
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кореспондентська практика. В Інституті журналістики діє також 

аспірантура, докторантура, центр перепідготовки та підвищення 

кваліфікації журналістських кадрів.  

Учені Інституту журналістики розвивають і зміцнюють наукові 

зв'язки із зарубіжними навчальними закладами й організаціями, спільно 

розробляють актуальні теми теорії і практики функціонування ЗМІ, 

організовують наукові конференції і семінари, видають наукові збірники, 

монографії. Серед пріоритетних тем, які досліджують учені Інституту 

журналістики: "Функціонування і перспективи розвитку засобів масової 

комунікації та удосконалення системи підготовки відповідних кадрів в 

Україні", "Роль ЗМІ в процесах державотворення в Україні", "Моніторинг 

та інформаційне моделювання засобів масової інформації", "Сучасні 

українські видавничі стандарти". Вагомий внесок у розвиток 

журналістикознавства зробили  директор інституту журналістики Різун 

В.В., доктори наук Пономарів О. Д., Погрібний А. Г., Мамалига А. І., 

Непийвода Н. Ф., Іванов В.Ф., Тимошик М.С., Мелещенко О.К., Сидоренко 

Н. М., Черняков Б. І., Шкляр В. І.; кандидати наук Приступенко Т. О., 

Карпенко В. О., Ярмиш Ю. Ф., Василенко М. К., Петрів Т. І., Чекмишев 

О.В., Шевченко Л. Ю., Гоян О. Я., Гоян В. В., Старченко Т. В., Святовець 

В. Ф., Серажим К. С. та ін. 

В інституті видається велика кількість періодичних наукових 

збірників: «Наукові записки», «Стиль і текст», «Українське 

журналістикознавство», «Актуальні питання масової комунікації». Існують 

також навчальні видання, такі як «Нариси про текст» (В.В.Різун, 

А.І.Мамалига, М.Д.Феллер), «Історія міфологічної критики» (Л. В. 

Боярська), «Інтернет-журналістика» (Л.М.Городенко), «Конфліктологія» 

(О. Л. Порфімович), «Масова комунікація та екологічна політика» (О. О. 

Бєляков), «Екологічна проблематика в засобах масової інформації» 

(Олександр Бєляков),  «Теорія масової комунікації» (проф. В.В.Різун). 

Крім цього студенти випускають навчальні газети, журнали, радіо- і 

телепередачі [9]. 

Інститут масової комунікації, директором якого є проф. В.В. Різун, 

має такі пріоритетні напрямки досліджень: вивчення методів і технології 

збору інформації, її аналізу, інтерпретації, обробки, втілення у певну 

форму й поширення ЗМІ [10].  

Національна академія наук України, заснована 27 листопада 1918 року 

у м. Києві,  є вищою державною науковою організацією України. Академія 

об`єднує дійсних членів, членів-кореспондентів та іноземних членів, усіх 

науковців її установ, організовує і здійснює фундаментальні та прикладні 

дослідження з найважливіших проблем природничих, технічних та 

соціогуманітарних наук. Серед основних наукових напрямів та 

найважливіших проблем фундаментальних досліджень інформаційної 

сфери на 2009-2013 рр. в НАН виділяються такі: наукова інформація та 

проблеми наукової інформації; формування електронних наукових та 

освітніх інформаційних; теоретичні та методичні проблеми інформатизації 
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гуманітарних наук; розробка та впровадження новітніх інтелектуальних 

інформаційних технологій для забезпечення потреб освіти, науки, 

культури, державного управління, соціально-гуманітарної сфери; 

формування фундаментальних науково-інформаційних банків та баз даних, 

електронних бібліотек та лексикографічних систем загальнонаціонального 

значення. Академія має власні видавництва: "Наукова думка" і 

"Видавничий дім "Академперіодика". Результати досліджень публікуються 

в числених збірниках наукових праць, монографіях та наукових журналах 

[11].  

Дослідженням феномену масової інформації в сучасному суспільстві 

займається українська недержавна організація – Інститут масової 

інформації (ІМІ), який було засновано в жовтні 1995 року українськими та 

зарубіжними журналістами. Діяльністю ІМІ насамперед є захист свободи 

слова, сприяння розвиткові української журналістики, дослідження 

громадської думки та інших явищ, пов'язаних з формуванням масової 

свідомості.  

Провідний напрямок діяльності інституту - адаптація західних 

навчальних програм з журналістської освіти для потреб української преси 

та наближення якості та змісту роботи українських видань до 

європейських стандартів. Навчальні тренінги для журналістів є одним із 

перших проектів ІМІ. Вони проводяться спільно з французським Центром 

підготовки й вдосконалення журналістів (CFPJ). До кожного семінару 

Інститут масової інформації готує спеціальні навчальні посібники, які є 

адаптацією методичної літератури CFPJ до потреб української аудиторії.  

Інститут масової інформації має низку проектів по захисту свободи слова в 

Україні. На веб-сторінці ІМІ регулярно подаються новини про розвиток 

журналістики в Україні, та, зокрема, відстежується хроніка протистояння 

ЗМІ та владних структур України. Щороку ІМІ видає друком 

систематизований огляд порушень прав журналістів «Хроніка 

протистояння: пресса та влада» українською та англійською мовами. 

Щомісяця ІМІ друкує на своєму веб-сайті «Барометр свободи слова» 

українською та англійською мовами, де систематизовані дані про тиск та 

на пресу, порушення прав журналістів та прогрес або відсутність прогресу 

у справах загиблих журналістів та інших судових процесах проти ЗМІ. ІМІ 

видав понад два десятки підручників для журналістів, що запроваджують 

західні стандарти професії, серед них: «Техніка інтерв‗ю», «Техніка 

репортажу», «Репортаж у друкованій пресі», «Журналістське 

розслідування», «Економічна журналістика», «Етичні засади роботи 

журналіста: західний досвід», «Щоденна робота журналіста», «Гід 

газетяра», «Гід журналіста», «Міжнародна газетна журналістика», 

«Інфографія у пресі», «Інтернет у роботі журналіста», «Геополітика 

держав. Короткий словник для журналістів» [8]. 

Український інститут науково-технічної і економічної інформації 

було засновано у 1958 році. Основною метою його діяльності є створення 

системи формування національних інформаційних ресурсів з науково-
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технічної та інноваційної діяльності і засобів доступу до них та побудова 

системи інформаційно-аналітичного обслуговування користувачів усіх 

рівнів – від державного до студентського. УкрІНТЕІ є співзасновником і 

активним членом Всеукраїнської асоціації інформаційних служб (ВАІС). 

Основними напрямами наукової діяльності УкрІНТЕІ є: розроблення 

науково-методичних і організаційних засад розвитку національної системи 

НТІ з метою поширення інформаційної продукції та послуг; розроблення 

науково-методичних основ створення єдиної системи інформаційно-

аналітичного забезпечення діяльності у сфері науково-технологічного та 

інноваційного розвитку і трансферу технологій; методи та практика 

інтеграції систем баз даних та електронних інформаційних ресурсів для 

забезпечення доступу користувачів до результатів науково-технологічної 

діяльності. Очолюють проведення наукових досліджень такі науковці, як 

Ямчук А.В., Воронков В.І., Пархоменко О.В., Мятлик М.Т. та ін. 

В інституті випускається науково-практичний інформаційний журнал   

"Науково-технічна інформація", а також Вісник УкрІНТЕІ, в якому 

публікується інформація, що висвітлює найбільш актуальні досягнення і 

пріоритети науково-технологічної, інноваційної та науково-інформаційної 

діяльності УкрІНТЕІ, розкриває зміст інформаційно-аналітичних продуктів 

інституту і вказує на шляхи доступу до них [12]. 

Розглянувши основні наукові центри, що присвячують свою 

діяльність інформаційній сфері, коротко зупинимось також на 

дисертаційних роботах останніх років, що стосуються цієї тематики. Існує 

низка робіт, присвячена науково-технічній інформації, інформаційно-

аналітичному забезпеченню та інформатизації, що розглядає їх з 

економічної точки зору у взаємозв‘язку зі світовою тенденцією 

прискорення науково-технічного прогресу і інноваційної спрямованості 

національної економіки. Слід виділити дисертації канд. екон. наук 

Христіановського В. В. - «Інтеграція України до світового економічного 

простору через інформаційні технології» / Донецький національний ун-т. 

— Донецьк, 2004; канд. екон. наук Шевчук А. В. - «Інформаційні 

технології в забезпеченні соціально-економічного розвитку регіону» / НАН 

України; Інститут регіональних досліджень. — Л., 2006; канд. екон. наук 

Пархоменко О. В. - «Інформаційно-аналітичне забезпечення процесу 

прийняття рішень в системі науково-технічної інформації» / Український 

ін- т науково-технічної і економічної інформації (УкрІНТЕІ). — К., 2006; 

канд. екон. наук Душкова В. І. - «Ринок науково-технічної інформації в 

структурі національної економіки» / Донецький держ. ун-т управління. — 

Донецьк, 2008. 

Увагу політологів найбільш привертає ідея інформаційного 

суспільства в контексті процесів глобалізації, що підтверджується великою 

кількістю робіт з цієї тематики: канд. політ. наук Флюр О.М - «Інтеграція 

України у світовий інформаційний простір» / Київський національний ун-т 

ім. Тараса Шевченка — К., 2004; канд. політ. наук Колодюк А.В. -

«Інформаційне суспільство: сучасний стан та перспективи розвитку в 
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Україні» / Київський національний ун-т ім. Тараса Шевченка; Інститут 

журналістики — К., 2004; канд. екон. наук Сагалович А.А. - «Розвиток 

інформаційної економіки в умовах глобалізації» / Харківський 

національний ун-т ім. В.Н.Каразіна. — Х., 2007; д-р політ. наук Старіш 

О.Г. - «Інформаційна політика держави в контексті глобалізації» / 

Київський національний ун-т ім. Тараса Шевченка — К., 2008; та ін. 

Висновки. Проаналізувавши дослідженні інформаційної сфери слід 

зазначити, що здебільшого, інформація розглядається з політологічної чи 

економічної точки зору. Незначна кількість вітчизняних публікацій не 

сприяє системному осмисленню інформаційних процесів як складових 

суспільно-географічного процесу. Не беруться до уваги багато аспектів, 

пов'язаних з циркуляцією інформації як в самому суспільстві, так і на 

міжнародній арені, територіальному аспектові взаємодії інформації і 

суспільства, впливові інформації на регіональний розвиток, просторово-

часовим трендам. Основним територіальним центром України з 

досліджень інформаційної сфери є Київ, де представлена низка наукових, 

науково-освітніх та громадських інститутів. 
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